



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2003/25
30 December 2002

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят девятая сессия

Пункт 7 предварительной повестки дня

ПРАВО НА РАЗВИТИЕ

**Значение и применение принципа справедливости на национальном
и международном уровнях**

**Доклад, представленный Верховным комиссаром по правам человека
во исполнение резолюции 2002/69 Комиссии**

Резюме

В своей резолюции 2002/69 Комиссия по правам человека предложила Верховному комиссару по правам человека представить по итогам консультаций с Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), Всемирной торговой организацией (ВТО) и всеми соответствующими международными организациями и учреждениями доклад о значении и применении принципа справедливости в качестве одного из приоритетных принципов на национальном и международном уровнях с учетом согласованных выводов Рабочей группы открытого состава по праву на развитие. Настоящий доклад представляется во исполнение этой просьбы.

В настоящем докладе рассматриваются различные варианты и контексты использования понятия "справедливость" и ссылок на него, а также приводятся мнения, выраженные различными сторонами и имеющие отношение к вверенному мандату. Кроме того, в нем приводится отчет об ответах, полученных от государств-членов, ЮНКТАД, ВТО и других соответствующих международных организаций и учреждений.

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>	<u>Стр.</u>
Резюме		1
Введение.....	1 - 2	3
I. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В ПУБЛИЧНОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ И ТЕОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ЕГО ОБЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ	3 - 6	3
II. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В ДОГОВОРАХ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА И ДОКУМЕНТАХ ДОГОВОРНЫХ ОРГАНОВ.....	7 - 18	6
III. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В МЕЖДУНАРОДНЫХ ДЕКЛАРАЦИЯХ И ДОКУМЕНТАХ ВСЕМИРНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ	19 - 28	8
IV. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В РЕШЕНИЯХ КОМИССИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА И ЕЕ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ МЕХАНИЗМОВ.....	29 - 33	13
V. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ	34 - 43	17
VI. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРОГРАММ И ФОНДОВ	44 - 50	21
VII. ВЫВОДЫ	51	24

Введение

1. В своей резолюции 2002/69 Комиссия по правам человека подчеркнула, что в международной экономической, торговой и финансовой областях такие ключевые принципы, как равенство, справедливость, недискриминация, транспарентность, подотчетность, участие и международное сотрудничество, включая партнерство и обязательства, имеют важнейшее значение для реализации права на развитие. В той же резолюции она предложила Верховному комиссару по правам человека представить по итогам консультаций с Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД), Всемирной торговой организацией (ВТО) и всеми соответствующими международными организациями и учреждениями доклад о значении и применении принципа справедливости в качестве одного из приоритетных принципов на национальном и международном уровнях с учетом согласованных выводов Рабочей группы.

2. Государствам-членам, ЮНКТАД, ВТО и другим соответствующим международным организациям и учреждениям было предложено представить свои мнения и материалы по этой теме. Ответы поступили от Республики Чили, Республики Кубы, Государства Кувейт, Ливанской Республики, Государства Катар, Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), Секретариата Конвенции о биологическом разнообразии (КБР), Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), ЮНКТАД, Мировой продовольственной программы (МПП) и ВТО. Отчет о полученных ответах является составной частью настоящего доклада.

I. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В ПУБЛИЧНОМ МЕЖДУНАРОДНОМ ПРАВЕ И ТЕОРИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ЕГО ОБЩЕЕ ЗНАЧЕНИЕ

3. Общим значением слова справедливость является "честность и беспристрастность"¹.

4. В одном из постановлений Международного суда (МС) справедливость как юридическое понятие определяется в качестве непосредственного воплощения идеи правосудия². Что касается теории права, то можно отметить, что взаимосвязь между принципом справедливости и правовыми нормами проявляется на различных уровнях. Можно считать принцип справедливости правилом толкования нормы, тем не менее

¹ The New Oxford Dictionary of English, Oxford University Press, 1998.

² *Continental Shelf (Tunisia/Libyan Arab Jamahiriya)*, I.C.J. Reports 1982, p.60, para. 71.

остающегося в пределах смысла этой нормы (*aequitas infra legem*), правилом или источником права, позволяющим избежать случаев *non liquet* за счет восполнения пробелов в законодательстве (*aequitas praeter legem*), или принципом, который имеет преимущественную силу над писаным законом и позволяет действовать вопреки закону (*aequitas contra legem*)³. В отношении *aequitas infra legem* МС подчеркнул, что "вопрос состоит в том, чтобы найти не просто справедливое решение, а справедливое решение, вытекающее из применимого права"⁴. Цель его применения состоит в том, чтобы урегулировать конкретное дело, при этом стремясь достичь справедливого результата. Таким образом, это может быть правилом применения или толкования закона с учетом всех соответствующих обстоятельств, но может также соотноситься и с итогами этого процесса, который должен удовлетворять требованиям справедливости и равноправия. Однако, по мнению МС, преобладающее значение имеет результат. По его утверждению, не каждый такой принцип справедлив сам по себе; он может приобретать это свойство в связи со справедливостью решения. Позиция МС состояла в том, что термин "справедливые принципы" нельзя толковать абстрактно; в этой связи он вновь ссылается на принципы и правила, которые могут соответствовать достижению цели справедливого результата⁵. Кроме того, он отмечает, что, хотя каких-либо жестких правил в отношении того, какой именно вес надлежит придавать каждому элементу в деле, явно не существует, этот процесс отнюдь не является дискреционным или примирительным; он также не равнозначен действию принципа справедливого распределения⁶.

5. В литературе по теории экономического развития понятие справедливости или экономического неравенства применяется в контексте понятия социальной справедливости. Оно предполагает, что формулирование и осуществление экономической политики и программ должны быть направлены на обеспечение честного и справедливого распределения "выгод", извлекаемых из процесса развития, между конкурирующими регионами, слоями населения и отдельными лицами. Под "выгодами" развития подразумеваются товары и услуги, а диапазон распределения определяется уровнями дохода и потребления. Здесь можно отметить, что против этой методики выдвигались

³ См., например, *Encyclopedia of Public International Law*, Elsevier, 1995.

⁴ *Fisheries Jurisdiction (United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland v. Iceland)*, *I.C.J. Reports 1974*, p. 33, para. 78.

⁵ *Continental Shelf (Tunisia/Libyan Arab Jamahiriya)*, *I.C.J. Reports 1982*, p. 59, para. 70.

⁶ *Ibid.*, p. 60, para. 71.

возражения, в частности со стороны нобелевского лауреата Амартья Сена⁷. По его мнению, для определения неравенства следует использовать не категории дохода или товаров, а категории "возможностей" и "функционирования". Он использует термин "функционирование" в общем смысле, с тем чтобы охватить достижения того или иного лица, а именно то, что этому лицу удастся сделать и кем стать. На его взгляд, в этом контексте возможности означают альтернативные комбинации тех типов функционирования, которого может достичь лицо и в отношении которого оно может осуществлять свой выбор. В конечном счете он пытается определить понятие справедливости более широким образом с точки зрения имеющихся возможностей и способности отдельных лиц осуществлять выбор и свободы. Он отмечает, что равенство в распределении благ вовсе не обязательно обеспечивает равенство с точки зрения социально желательных результатов - осуществления прав и свобод, которые считаются конечными целями процесса развития.

6. В одном из проблемных документов Международного валютного фонда (МВФ) отмечается, что "представление о справедливости вытекает из социальных и культурных норм, и каждое общество при разработке политики в области поощрения равенства опирается на свои собственные ценности. Хотя какие-либо универсально признанные критерии для суждений о справедливости отсутствуют, единодушное мнение состоит в том, что положение в области обеспечения справедливости улучшается по мере возрастания доходов самых обездоленных слоев, и особенно по мере выхода семей из состояния нищеты. Более разнообразные мнения существуют в отношении того, до какой степени является желательным большее уравнивание доходов в качестве самоцели. Короче говоря, с социальной неприемлемостью крайнего неравенства дохода, богатства или других факторов, определяющих индивидуальные возможности, согласны все, но мало кто сходится во мнениях по вопросу о том, что именно представляет собой справедливое распределение"⁸.

⁷ Sen, A.K.: *Commodities and capabilities*, Amsterdam: North-Holland 1985; *On Economic Inequality* (expanded edition with a substantial annexe by James E. Foster and Amartya Sen), Oxford, 1997.

⁸ IMF Conference on Economic Policy and Equity, Issues Paper prepared by the Expenditure Policy Division, <http://www.imf.org/external/np/fad/equity/issues.htm>.

II. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В ДОГОВОРАХ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА И ДОКУМЕНТАХ ДОГОВОРНЫХ ОРГАНОВ

7. Статья 28 Всеобщей декларации прав человека предусматривает, что "каждый человек имеет право на социальный и международный порядок, при котором права и свободы, изложенные в настоящей Декларации, могут быть полностью осуществлены".

8. Статья 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, среди прочего, гласит, что каждый человек имеет право на справедливое и публичное разбирательство его дела. В Замечании общего порядка 13 Комитета по правам человека по этой статье рассматривается вопрос равенства перед судами и трибуналами и право на справедливое и публичное разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом, созданным в соответствии с законом. В своем Замечании общего порядка Комитет также использует такие термины, как справедливое, беспристрастное и независимое отправление правосудия.

9. В статье 11 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах признается право каждого на достаточный жизненный уровень. Пункт 2 b), касающийся права на свободу от голода, предусматривает, что государства-участники должны принимать необходимые меры индивидуально и в порядке международного сотрудничества, среди прочего, для того чтобы обеспечить справедливое распределение мировых запасов продовольствия в соответствии с потребностями.

10. Хотя в статье 2 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах отсутствует упоминание о справедливости, Лимбургские принципы осуществления Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах в своем толковании выражения "в максимальных пределах имеющихся ресурсов" предусматривают, что при определении того, принимаются ли надлежащие меры для осуществления прав, признанных в Пакте, следует уделять внимание справедливому и эффективному использованию и доступности имеющихся ресурсов⁹.

11. В Замечании общего порядка 5 Комитета по экономическим, социальным и культурным правам, касающемся лиц с какой-либо формой инвалидности, и более конкретно - обязательства в отношении ликвидации дискриминации по признакам инвалидности, утверждается, что надлежащие меры, принимаемые для ликвидации существующей дискриминации и для создания равных возможностей для лиц с

⁹ E/C.12/2000/13, пункт 27.

различными формами инвалидности, не должны рассматриваться в качестве дискриминационных по смыслу пункта 2 статьи 2 Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах, поскольку они основываются на принципе равенства и применяются только в рамках, необходимых для достижения этой цели.

12. В Замечании общего порядка 14 Комитета по экономическим, социальным и культурным правам о праве на наивысший достижимый уровень здоровья принцип справедливости упоминается в контексте экономической доступности (доступности с точки зрения расходов) учреждений, товаров и услуг здравоохранения. Схемы оплаты медицинской помощи, а также услуг, связанных с обеспечением основополагающих предпосылок здоровья, должны основываться на принципе справедливости, который гарантирует всем, в том числе социально отчужденным группам, доступность этих услуг как в частном, так и в государственном секторах. Принцип справедливости означает, что менее обеспеченные домашние хозяйства не должны нести непропорционально высокие затраты на медицинское обслуживание по сравнению с более состоятельными домашними хозяйствами. Он также предусматривает справедливое распределение всех учреждений, товаров и услуг здравоохранения.

13. Наконец, заслуживает упоминания ссылка, которая содержится в заявлении, принятом Комитетом по экономическим, социальным и культурным правам¹⁰, на существование при нынешнем международном порядке некоторых структурных препятствий, затрудняющих искоренение нищеты, таких, как неприемлемо высокий уровень внешней задолженности, увеличивающийся разрыв между богатыми и бедными и отсутствие системы справедливой многосторонней торговли, а также инвестиционной и финансовой системы.

14. В Общей рекомендации XXI Комитета по ликвидации расовой дискриминации о праве на самоопределение признается необходимость справедливого распределения выгод, полученных в результате роста национальной экономики. В ней предусматривается, что правительствам следует уделять особое внимание соблюдению прав лиц, принадлежащих к этническим группам, в частности их права, среди прочего, пользоваться на справедливой основе выгодами, обусловленными ростом национального дохода.

15. В девятом пункте преамбулы к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин признается, что установление нового международного

¹⁰ E/C.12/2001/10, пункт 21.

экономического порядка, основанного на равенстве и справедливости, будет значительно способствовать обеспечению равенства между мужчинами и женщинами.

16. В Общей рекомендации 21 Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин, касающейся равноправия в браке и в семейных отношениях, содержится признание того, что выполнение возложенных на женщин обязанностей по воспитанию детей сказывается на их праве на доступ к образованию, занятости и другим видам деятельности, обеспечивающим их развитие как личности, и на женщин ложится в этой связи непомерно тяжелая ноша. В ней также содержится характеристика крепкой семьи как семьи, основанной на принципах равенства, справедливости и развития личности каждого члена этого союза.

17. Часть VI Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей конкретно касается содействия созданию нормальных, справедливых, гуманных и законных условий в отношении международной миграции трудящихся и членов их семей.

18. В седьмом пункте преамбулы к Факультативному протоколу к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, признается, что ликвидации торговли детьми, детской проституции и детской порнографии будет содействовать принятие всеобъемлющего подхода, учитывающего все способствующие этим явлениям факторы, включая, среди прочего, неравноправную социально-экономическую структуру.

III. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В МЕЖДУНАРОДНЫХ ДЕКЛАРАЦИЯХ И ДОКУМЕНТАХ ВСЕМИРНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ

19. Важное значение справедливого распределения национального дохода и богатства для достижения социального прогресса и развития признается в Декларации социального прогресса и развития (статьи VII, X, XVI и XVIII)¹¹. Кроме того, в этой Декларации подчеркивается то важное значение, которое имеет справедливость в ее международном измерении, в частности важность обеспечения благоприятных условий торговли и справедливых и выгодных цен на товары (статья VII), а также равноправного участия развитых и развивающихся стран в использовании достижений науки и техники

¹¹ Резолюция 2542 (XXIV) Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1969 года.

(статья XIV). В ней также подчеркивается важность расширения международной торговли, основанной на принципах равенства и недопущения дискриминации; как и изменения к лучшему положения развивающихся стран в международной торговле с помощью, среди прочего, справедливых условий торговли (статья XXIII).

20. Важное значение честных и справедливых отношений в рамках международного экономического сотрудничества, и в частности более справедливого и действенного распределения продовольствия между странами и в самих странах, подтверждается во Всеобщей декларации о ликвидации голода и недоедания¹².

21. Во втором пункте преамбулы к Декларации о праве на развитие¹³ содержится признание того, что развитие направлено на постоянное повышение благосостояния всего населения и всех лиц на основе их активного, свободного и конструктивного участия в развитии и в справедливом распределении создаваемых в ходе него благ. Пункт 3 статьи 2 устанавливает соответственное право и обязанность государств определять для достижения этой цели соответствующую национальную политику развития. Согласно пункту 1 статьи 8, государства должны принимать на национальном уровне все необходимые меры для осуществления права на развитие и обеспечить, в частности, равенство возможностей для всех в том, что касается доступа к основным ресурсам, образованию, здравоохранению, питанию, жилью, занятости и справедливому распределению доходов.

22. Венская декларация и Программа действий¹⁴, подтверждая право на развитие, подчеркивают важное значение сотрудничества государств и важность содействия эффективному международному сотрудничеству со стороны международного сообщества. В них, в частности, отмечается, что для обеспечения стабильного прогресса в деле осуществления права на развитие необходимы эффективные программы развития на национальном уровне, а также справедливые экономические отношения и благоприятное экономическое окружение на международном уровне (часть I, пункт 10) и признается, что право на развитие должно осуществляться таким образом, чтобы обеспечивать справедливое удовлетворение потребностей нынешнего и будущих поколений в области развития и окружающей среды (там же, пункт 11).

¹² E/CONF.65/20, глава IV.

¹³ Резолюция 41/128 Генеральной Ассамблеи от 4 декабря 1986 года.

¹⁴ A/CONF.157/23.

23. Понятие справедливости часто используется в пятилетнем обзоре осуществления целей, поставленных на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития¹⁵. Генеральная Ассамблея подчеркивает, что социальное развитие требует не только экономической деятельности, но и более справедливого распределения богатств и преимуществ экономического роста внутри стран и между ними, включая создание открытой, справедливой, надежной, недискриминационной, предсказуемой, транспарентной и многосторонней, основанной на определенных правилах, международной системы торговли при максимальном расширении возможностей и обеспечении социальной справедливости и признании взаимосвязи между социальным развитием и экономическим ростом. Понятие справедливости используется также в связи с изысканием справедливых, ориентированных на развитие и прочных решений проблемы внешнего долга развивающихся стран и обслуживания этого долга; в связи с несправедливым распределением возможностей, ресурсов и доходов и неравным доступом к рабочим местам и социальным услугам, которые приводят к социальному отчуждению и маргинализации; равным доступом к образованию и здравоохранению, созданием возможностей для доходобразующих видов деятельности, предоставлением земельных наделов и кредитов, а также официальной помощью в целях развития и уменьшения бремени задолженности; в связи со справедливым предоставлением основных социальных услуг для всех; а также достижением более справедливого финансирования сферы здравоохранения и, в более общем плане, в связи с обеспечением справедливости в сфере охраны здоровья в целом. Термины "равенство" и "справедливость" используются также для сопоставления положения женщин с положением мужчин.

24. В ходе пятилетнего обзора осуществления решений четвертой Всемирной конференции по положению женщин¹⁶ понятие справедливости применялось в связи с доступом к социальным услугам и соответствующим имеющимся ресурсам, их предоставлением и использованием. Кроме того, оно упоминалось в контексте обеспечения роста в условиях справедливости. Однако предложения переименовать принцип гендерного равенства в принцип "гендерной справедливости" поддержаны не были, поскольку было сочтено, что термин "справедливость" подвержен влиянию субъективных критериев¹⁷.

¹⁵ A/S-24/8/Rev.1.

¹⁶ A/S-23/10/Rev.1.

¹⁷ <http://www.unhchr.ch/women/focus.html>.

25. В Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций¹⁸ главы государств и правительств признали, что, помимо индивидуальной ответственности перед их собственными обществами, они несут также коллективную ответственность за утверждение принципов человеческого достоинства, справедливости и равенства на глобальном уровне. Они далее признают, что, хотя глобализация открывает широкие возможности, ее благами пользуются сейчас весьма неравномерно и неравномерно распределяются ее издержки. Глобализация может обрести полностью всеохватывающий и справедливый характер лишь через посредство широкомасштабных и настойчивых усилий по формированию общего будущего, основанного на общей принадлежности к роду человеческому во всем его многообразии. К числу фундаментальных ценностей, которые, как считается, имеют существенно важное значение для международных отношений в XXI веке, в Декларации тысячелетия отнесены равенство, солидарность и общая обязанность. Согласно приведенной характеристике равенство означает, что ни один человек и ни одна страна не должны лишаться возможности пользоваться благами развития. Кроме того, солидарность означает, что глобальные проблемы должны решаться при справедливом распределении издержек и бремени в соответствии с фундаментальными принципами равенства и социальной справедливости. При этом добавляется, что те, кто страдают или находятся в наименее благоприятном положении, заслуживают помощи со стороны тех, кто находится в наиболее благоприятном положении. Далее главы государств и правительств заявили о своей приверженности формированию открытой, справедливой, регулируемой, предсказуемой и недискриминационной многосторонней торговой и финансовой системы.

26. Помимо этого, понятие равенства часто используется в Дурбанской декларации и Программе действий, принятых на Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости¹⁹. В этих документах подчеркивается важность равноправного участия всех, без какой-либо дискриминации, в принятии решений на национальном и глобальном уровнях и признается, что равное участие всех людей и народов в построении справедливого, равноправного, демократического и открытого общества может способствовать созданию мира, свободного от расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Кроме того, признается, что несправедливые политические, экономические, культурные и социальные условия могут являться причиной возникновения и распространения расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, которые в свою очередь приводят к усугублению этой несправедливости. Далее подтверждается, что расизм, расовая дискриминация,

¹⁸ A/RES/55/2.

¹⁹ A/CONF.189/12.

ксенофобия и связанная с ними нетерпимость могут усугубляться, в частности, несправедливым распределением богатства, маргинализацией и социальным отчуждением. Кроме того, справедливость упоминается в контексте глобализации; необходимости справедливого и равноправного отношения к мигрантам в обществе и на рабочих местах; в контексте роли образования, и в частности образования в области прав человека, в качестве определяющего фактора в поощрении, распространении и защите демократических ценностей справедливости и равенства и его вклада в создание более открытых обществ; адекватной помощи на справедливой основе странам, принимающим беженцев и перемещенных лиц; в рамках факторов, препятствующих равному доступу лиц африканского происхождения к государственному сектору на всех уровнях и справедливой представленности в этом секторе, включая государственную службу, и в частности систему отправления правосудия; в контексте содействия справедливой, сбалансированной и равноправной представленности многообразия соответствующих обществ в средствах массовой информации; а также в контексте построения международного порядка, основанного на широком участии, справедливости, равенстве и равноправии, уважении человеческого достоинства, взаимопонимании и поощрении и уважении культурного многообразия и универсальных прав человека, и необходимости отказа от всех доктрин социального отчуждения, основанных на расизме, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости.

27. В Монтеррейском консенсусе, принятом на Международной конференции по финансированию развития²⁰, главы государств и правительств подтвердили, что их цель состоит в ликвидации нищеты, обеспечении устойчивого экономического роста и поощрении устойчивого развития по мере перехода к всеохватывающей и справедливой глобальной экономической системе. Они также обязались содействовать развитию национальной и мировой экономической системы на основе принципов справедливости, равенства, демократии, участия, транспарентности, подотчетности и всеобщей причастности. Кроме того, справедливость упоминается в контексте необходимости справедливых и эффективных систем налогообложения и управления; признания того, что всеобщая, основанная на правилах, открытая, недискриминационная и справедливая система многосторонней торговли, а также существенная либерализация торговли могут в значительной степени стимулировать развитие во всем мире в интересах стран, находящихся на любой ступени развития; и необходимости обеспечить эффективное и равноправное участие развивающихся стран в разработке финансовых стандартов и кодексов.

²⁰ A/CONF.198/11.

28. В Йоханнесбургской декларации по устойчивому развитию²¹ подтверждается приверженность строительству гуманного, справедливого и проявляющего заботу глобального общества, сознающего, что все люди нуждаются в человеческом достоинстве. Далее ссылки на справедливость содержатся в положениях Декларации и Плана выполнения решений, касающихся искоренения нищеты, охраны и рационального использования природной ресурсной базы в интересах социально-экономического развития, глобализации и здравоохранения. Термин "справедливость" применяется по отношению к справедливым и эффективным системам распределения продовольствия; надлежащей политике и программам, учитывающим гендерную специфику, в том числе предусматривающим государственные и частные инвестиции, помогающие ликвидировать факторы неравенства, с которыми сталкивается население горных районов; по отношению к справедливому и равноправному распределению выгод от использования генетических ресурсов; в связи с требованием в отношении всеохватывающей и справедливой глобализации; поощрением открытых, справедливых, основанных на установленных правилах, предсказуемых и недискриминационных многосторонних торговой и финансовой систем; по отношению к поощрению справедливого и расширенного доступа к доступному и эффективному медико-санитарному обслуживанию; справедливому доступу к землевладению; а также по отношению к наращиванию усилий по реформированию существующей международной финансовой архитектуры и созданию транспарентной, справедливой и широкой по своему охвату системы, способной обеспечить эффективное участие развивающихся стран в принятии решений по экономическим вопросам на международном уровне и работе международных экономических организаций, а также их эффективное и равноправное участие в разработке финансовых стандартов и кодексов.

IV. ПОНЯТИЕ "СПРАВЕДЛИВОСТЬ" В РЕШЕНИЯХ КОМИССИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА И ЕЕ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ МЕХАНИЗМОВ

29. На своей пятьдесят восьмой сессии Комиссия по правам человека, среди прочего, вновь подтвердила коллективную ответственность государств за обеспечение соблюдения принципов человеческого достоинства, равенства и справедливости²²; приверженность открытой, справедливой, упорядоченной, предсказуемой и недискриминационной

²¹ A/CONF.199/20.

²² Резолюция 2002/28, пункт 2.

многосторонней торговой и финансовой системе²³; заявила, что для окончательного решения проблемы внешней задолженности необходимо установление справедливого и равноправного международного экономического порядка, основанного, в частности, на открытых, справедливых, безопасных, недискриминационных, предсказуемых, транспарентных и многосторонних, опирающихся на нормы права международных финансовых и торговых системах²⁴; вновь подтвердила, что политическая воля, социальная справедливость и равный доступ к социальным услугам являются неперенными условиями искоренения нищеты и что государствам крайне важно содействовать участию беднейших слоев населения в процессе принятия решений²⁵; заявила о необходимости установления новых, справедливых и глобальных связей партнерства и солидарности в каждом поколении, а также содействия развитию солидарности между поколениями ради сохранения человечества на вечные времена²⁶; признала важность обеспечения беспристрастной и справедливой системы правосудия²⁷; настоятельно призвала к построению международного порядка, основанного на широком участии, справедливости, равенстве и равноправии, уважении человеческого достоинства, взаимопонимании и поощрении и уважении культурного многообразия и универсальных прав человека, и к отказу от всех доктрин социального отчуждения, основанных на расизме, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости²⁸; подтвердила, что участие населения, равноправие, социальная справедливость и недискриминация являются важнейшими основами демократии, и признала, что несправедливые политические, экономические, культурные и социальные условия могут породить и поощрять расизм, расовую дискриминацию, ксенофобию и связанную с ними нетерпимость, что в свою очередь усугубляет неравенство²⁹.

30. Наконец, Комиссия заявила, что для установления демократического и справедливого международного порядка требуется, в частности, реализовать следующее: право народов на самоопределение и постоянный суверенитет над своими природными

²³ Там же, пункт 3.

²⁴ Резолюция 2002/29, пункт 7.

²⁵ Резолюция 2002/30, пункт 1.

²⁶ Резолюция 2002/73, десятый пункт преамбулы.

²⁷ Резолюция 2002/79, пятнадцатый пункт преамбулы.

²⁸ Резолюция 2002/86, пункт 4.

²⁹ Резолюция 2002/34, пункты 1, 9 и 12.

богатствами и ресурсами, право на мир и право на международный экономический порядок, основанный на равноправном участии в процессе принятия решений, взаимозависимости, взаимной заинтересованности, солидарности и сотрудничестве между всеми государствами; солидарность как основополагающую ценность, в силу которой глобальные проблемы должны решаться таким образом, чтобы издержки и бремя распределялись правильно, в соответствии с основополагающими принципами равенства и социальной справедливости, при обеспечении того, чтобы те, кто страдают или имеют наименьшие выгоды, получали помощь от тех, кто имеют наибольшие выгоды; транспарентные, демократические, справедливые и подотчетные международные институты; право на справедливое участие в процессе принятия решений как на национальном, так и на общемировом уровне; поощрение свободного, справедливого, эффективного и сбалансированного международного информационно-коммуникационного порядка; и содействие справедливому доступу к выгодам, связанным с международным распределением богатства через укрепление международного сотрудничества, в частности в международных экономических, торговых и финансовых отношениях³⁰.

Понятие "справедливость" в выводах и рекомендациях Рабочей группы открытого состава по праву на развитие

31. Рабочая группа открытого состава по праву на развитие в своих выводах и рекомендациях, содержащихся в докладе о работе ее третьей сессии (E/CN.4/2002/28/Rev.1), подчеркнула, что "в международной экономической, торговой и финансовой областях такие ключевые принципы, как равенство, справедливость, недискриминация, транспарентность, подотчетность, участие и международное сотрудничество, включая партнерство и обязательства, имеют важнейшее значение для реализации права на развитие" (там же, пункт 100). Среди международных вопросов Рабочая группа подчеркнула настоятельную необходимость разработки на национальном и международном уровнях адекватной политики и мер по решению проблем и использованию возможностей, возникающих в связи с глобализацией, для того чтобы процесс глобализации был всеохватывающим и справедливым. Она также рассмотрела, среди прочего, вопрос об участии развивающихся стран и стран с переходной экономикой в принятии международных экономических решений и разработке соответствующих стандартов, вопросы международной торговли, финансирования развития и долгового бремени, а также вопросы надлежащего государственного управления, ВИЧ/СПИДа, роль женщин и права детей.

³⁰ Резолюция 2002/72 Комиссии по правам человека.

Понятие "справедливость" в докладах независимого эксперта по вопросу о праве на развитие

32. Независимый эксперт по вопросу о праве на развитие считает, что понятие справедливости, в том числе социальной справедливости, относится к самой сути права на развитие. По его мнению, все правозащитное движение построено на принципах равного отношения к каждой человеческой личности, равенства возможностей и уважения справедливости. Движение за провозглашение права на развитие первоначально также мотивировалось стремлением создать более справедливый международный экономический порядок. Надежда реализовать принципы равенства и социальной справедливости по-прежнему лежит в основе всех прав человека, и ее нельзя отделять от какой-либо программы, направленной на осуществление права на развитие³¹. Принцип справедливости вытекает из идеи о равенстве всех людей и четко ассоциируется с равноправием или принципами справедливого общества. Необходимо осуществлять право на развитие на основе правозащитного подхода, основными элементами которого являются участие, подотчетность, транспарентность, справедливость и недискриминация. Справедливость - это сокращение несоответствий и необходимая забота о наиболее уязвимых и наименее привилегированных группах. По его мнению, в договорах о правах человека говорится о равенстве перед законом и равенстве прав, однако не предусматривается равенство в доходах или уровне и количестве благ, вытекающих из осуществления этих прав. При обсуждении вопросов о распределении этих благ правозащитный аспект выражался в понятиях "справедливость" и "равенство и справедливость", но при этом ничего не говорилось об абсолютном равенстве³².

Понятие "справедливость" в докладе о взаимосвязи между осуществлением прав человека, в частности экономических, социальных и культурных прав, и распределением дохода

33. Специальный докладчик Подкомиссии в своем окончательном докладе³³ определил распределение доходов в качестве содержательного показателя степени справедливости или несправедливости данной экономики и данного общества в международном масштабе и в масштабе страны, наличия или отсутствия возможностей в рамках того или иного слоя населения или географического района, а также одного из средств осуществления

³¹ A/55/306, пункт 17.

³² См., например, E/CN.4/2002/WG.18/2, пункт 26, и E/CN.4/2002/WG.18/6, пункты 44-47 и 8-12.

³³ E/CN.4/Sub.2/1997/9 и E/CN.4/Sub.2/1998/8.

контроля за реализацией прав человека³⁴. По его мнению, хотя определение принципа "идеального" распределения дохода является невыполнимой задачей, вполне возможно выделить ситуации неприемлемого неравенства доходов, которые равнозначны нарушению прав человека. Международно признанные права человека являются наиболее точным критерием, позволяющим определить, когда именно экономическая ситуация влечет за собой постоянное и систематическое нарушение прав отдельных лиц, и установить минимально приемлемые или неприемлемые стандарты на национальном и международном уровнях³⁵.

V. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ

Информация, полученная от Республики Чили

34. Правительство Республики Чили подчеркивает важное значение принципа справедливости, который выступает в качестве общего этического и политического отправного пункта для разработки государственной политики и стратегий в целях содействия поощрению, защите, соблюдению и реализации права на развитие. Аналогичным образом, оно подтверждает важное значение обеспечения равных возможностей в качестве основы стратегий развития, направленных на достижение бóльшей справедливости и социального охвата. Эффективные меры по сокращению масштабов нищеты и обеспечению равноправного доступа каждого к выгодам, возникающим в результате экономического роста, являются не только моральным императивом, но и предварительным условием для устойчивого роста. Отмечая приоритетное значение сокращения масштабов нищеты для реализации права на развитие, правительство также подчеркивает, что следует уделять более пристальное внимание таким вопросам, как вопросы безопасности, культуры и участия гражданского общества. Правительство Чили не только отмечает важность обеспечения синергического взаимодействия различных инструментов государственной политики в области устойчивого развития, но и подчеркивает важное значение гарантий пользования всеобщими социальными благами в тех случаях, когда возникает необходимость в коррективах в связи с неблагоприятным экономическим положением. Наконец, отмечается важность всеобщего доступа к социальным услугам, имеющим существенное значение для развития людских ресурсов.

35. Затронув вопрос глобализации, в частности либерализации торговли, правительство Чили призывает к увязке стратегий по обеспечению справедливости с потребностями

³⁴ E/CN.4/Sub.2/1997/9, пункты 14 и 81.

³⁵ Там же, пункт 20.

стран в области макроэкономического управления и их ролью на международной торговой арене. Аналогичным образом, правительство Чили подчеркивает необходимость более тесного сотрудничества между самими странами и между странами и многосторонними учреждениями, занимающимися вопросами сотрудничества.

Информация, полученная от Республики Кубы

36. Республика Куба напоминает, что в соответствии с положениями Венской декларации и Программы действий для осуществления права на развитие необходима не только эффективная политика на национальном уровне, но и справедливые экономические отношения и благоприятная международная среда. Согласно Декларации о праве на развитие, это право является правом как народов, так и всех людей, а обеспечение его реализации в полном объеме является обязанностью не только правительств, но и международного сообщества. Кроме того, в Декларации подтверждается, что для осуществления права на развитие существенное значение имеет соблюдение ряда основополагающих принципов, таких, как принципы равенства, социальной справедливости, недискриминации, транспарентности, подотчетности, участия, международного сотрудничества, а также принципы выполнения взятых обязательств. Наконец, она также вновь обращает внимание на необходимость расширять и укреплять на равной основе участие развивающихся стран в международном процессе принятия решений и установления стандартов в экономической, торговой и финансовой сферах.

37. Помимо этого, Республика Куба перечисляет препятствия, существующие как на национальном, так и на международном уровне и мешающие реализации права на развитие, такие, как отсутствие политической воли, нехватка ресурсов, неравное распределение богатства и имущества, недостаточное участие народа в процессе принятия решений, коррупция, отсутствие инвестирования и бремя задолженности, неравные условия торговли, протекционистская политика и снижение объемов официальной помощи на цели развития.

Информация, полученная от Государства Кувейт

38. Государство Кувейт приводит примеры механизмов, которые использует государство для осуществления развития человека. К их числу относятся: субсидирование расходов, связанных с предоставлением услуг населению; система поддержки, призванная облегчать финансовое бремя, которое несут слои населения с низкими доходами; обеспечение доступа к всеобъемлющей медицинской помощи; уделение значительного внимания образованию; принятие конкретных мер в области

охраны детства и семьи, в частности создание центров матери и ребенка; проведение кампаний в целях повышения осведомленности общественности относительно заболеваний, представляющих опасность для здоровья населения; мероприятия, осуществляемые различными учреждениями, такими, как Кувейтский клуб культуры, Научный центр, Кувейтский центр солидарности и Центр раннего предупреждения в области профилактики детских заболеваний, приводящих к инвалидности; а также Высший комитет по делам ребенка и семьи.

39. Что касается искоренения нищеты на национальном уровне, то Государство Кувейт подчеркивает важное значение "Дома закята" (благотворительной организации) и других неправительственных организаций, которые предоставляют содействие и помощь многим нуждающимся семьям как в Кувейте, так и за его пределами. Государство Кувейт отмечает, что оно играет на международном уровне роль одной из ведущих стран-доноров. Оно подчеркивает важное значение международного сотрудничества для оказания странам поддержки в их усилиях, направленных на решение своих социально-экономических проблем и тем самым на укрепление защиты прав человека и развитие человеческого потенциала. Особое внимание обращается на роль Кувейтского фонда экономического развития и его участие на самом высоком уровне в международных мероприятиях.

Информация, полученная от Ливанской Республики

40. Ливанская Республика подчеркивает отличие понятия "equity" ("справедливость", "непредубежденность") от понятий "equality" ("равенство") и "justice" ("справедливость", "правосудие"), выражающееся в том, что в понятии "equity" главное внимание уделяется равенству возможностей, средств и получаемых преимуществ, а не результатов и реализации этих преимуществ, а также в том, что в нем воплощен принцип ответственности человека за максимальное использование имеющихся возможностей. Окончательный результат и цель, которую подчеркивает термин "equality" ("равенство"), состоит в равенстве между людьми, невзирая на различия, способности и потребности, и в конечном счете предполагает достижение для всех людей одинакового уровня жизни. В понятии "equity" учитывается этот идеалистический аспект термина "равенство" и поэтому делается упор на равенство в правах с добавлением определенной доли релятивизма и реализма к этому понятию. Таким образом, понятие равенства уже не в полной мере равнозначно понятию справедливости ("justice"), а приобретает смысл, отнюдь не обязательно предполагающий, что люди должны быть равны в своих фактических жизненных обстоятельствах. В основе понятия "justice" ("справедливость", "правосудие") лежит такое представление о правах людей, которое учитывает различия, существующие между людьми на практике. В нем отвергается мнение о том, что

несоответствия имеют неизменный характер, и подразумевается постоянное стремление к конечной цели сокращения этих несоответствий. По мнению Ливанской Республики, выбор в пользу термина "equity" ("справедливость") был сделан в стремлении избежать определения четких рамок, которые предполагает смысл термина "justice", путем придания понятию справедливости более глубокого смысла, чем тот, что содержится в двух других понятиях. Одной из характерных особенностей термина "equity" является то, что его использование позволяет широко применять гибкость и субъективность при его определении, поскольку ни на основе предыдущих теоретических разработок, ни на основе практического опыта невозможно с достаточной четкостью установить границы и критерии для определения того, что является справедливым equitable, а что нет. Ливанская Республика считает, что термин "equity" близок по своему содержанию понятию социальной, экономической и политической справедливости (justice), если речь идет о национальном уровне, а в области международных отношений - понятию справедливости и равных прав на участие и демократию в политической, экономической и других сферах.

41. По мнению Ливанской Республики, утверждение принципа международной справедливости влечет за собой обязательство квалификации международной и национальной ответственности за создание препятствий процессу развития и искоренения нищеты, равно как и за невыполнение целей, провозглашенных на глобальных конференциях. Она конкретно рассматривает вопрос справедливости в контексте глобализации, подчеркивая, что современные международные отношения характеризуются отсутствием справедливости и беспристрастности и ограниченным участием в международном процессе принятия решений. Она также рассматривает взаимосвязь между справедливостью и надлежащим государственным управлением; и наконец, она подчеркивает необходимость перестройки глобальной торговой системы, с тем чтобы сделать ее более справедливой и с тем, чтобы она признавала социальные обязанности государств и их право на эффективное участие в формулировании правил, регламентирующих отношения в мире.

Информация, полученная от Государства Катар

42. Для Государства Катар справедливость стала всеобъемлющей социальной концепцией, подразумевающей равенство возможностей для отдельных лиц и, следовательно, устранение всех барьеров, препятствующих доступу к экономическим и политическим возможностям. Необходимо также обеспечить доступ к этим возможностям для будущих поколений. По мнению Государства Катар, принцип справедливости и право на развитие являются составными элементами одного мировоззрения и преследуют общую цель, которая состоит в поощрении свободы,

благополучия и уважения достоинства всех людей повсюду в мире ввиду достижения цели освобождения от дискриминации и нищеты, свободы развивать и реализовывать потенциал каждого человека, свободы от угроз личной безопасности, свободы мысли и выражения убеждений и права участвовать в принятии решений и в собраниях, а также свободы заниматься достойным трудом в условиях отсутствия эксплуатации.

43. Наконец, Государство Катар подчеркивает, что применение принципа справедливости требует от государств разработки директивной повестки дня, которая включает: определение сроков ликвидации дискриминации по закону и рамок для поощрения равенства перед законом; осуществление программ в области образования и улучшение стандартов в области здравоохранения; и принятие усилий на национальном и международном уровне для ликвидации бюрократических барьеров и нацеливания программ на расширение экономических и политических возможностей. Кроме того, применение принципа справедливости предполагает необходимость перераспределения дохода на международном уровне посредством официальной помощи на цели развития.

VI. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРОГРАММ И ФОНДОВ

Информация, полученная от Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР)

44. ОЭСР сообщает, что справедливость является одним из основных принципов работы Комитета содействия развитию (КСР) ОЭСР. В частности, это отражено в руководящих принципах и ориентирах политики КСР, принятых в 2001 году министрами государств - членов КСР и руководством КСР и касающихся сокращения масштабов нищеты, предупреждения конфликтов, устойчивого развития и повышения потенциала в области торговли. Все эти документы предполагают, что для развития ключевое значение имеют борьба с неравенством, содействие гендерному равенству и осуществление радикальных экономических реформ с учетом соображений справедливости. Кроме того, ОЭСР ссылается на заявление министров "Единство в решении глобальной проблемы: партнерство для сокращения масштабов нищеты в мире", которое гласит, что "осуществление развития в интересах бедных слоев требует справедливого участия малоимущих мужчин и женщин в стимулировании роста и получении от него выгод". КСР также постоянно подчеркивает функциональную значимость справедливости в рамках анализа оптимальной практики и усвоенных уроков, которые лежат в основе политики сотрудничества в области развития. В этой связи вопросы справедливости занимают особое место при рассмотрении связей между различными областями развития.

Информация, полученная от Секретариата Конвенции о биологическом разнообразии (КБР)

45. В представленном документе подчеркивается, что одной из задач Конвенции является справедливое и равноправное распределение выгод, возникающих в связи с использованием генетических ресурсов. При этом указывается, что принцип справедливости имеет первостепенное значение для обеспечения доступа к генетическим ресурсам и справедливого и равноправного распределения выгод, возникающих в связи с использованием этих ресурсов. Кроме того, он имеет ключевое значение для роли коренных и местных общин, использования их традиционных знаний, инновационной деятельности и практики охраны и для устойчивого использования биологического разнообразия; для роли женщин, особенно женщин из коренных и местных общин, в деле охраны и устойчивого использования биологического разнообразия; и наконец, для проблем, связанных с обеспечением финансирования, необходимого для осуществления Конвенции и охраны и устойчивого использования их биологического богатства.

Информация, полученная от Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО)

46. ФАО решительно поддерживает принцип справедливости и стремится применять его в своей работе. Она, в частности, считает, что имеет справедливый доступ к природным ресурсам, от которых зависит производственная деятельность, имеет чрезвычайную важность. В представленном документе ФАО обращает внимание на важное значение справедливости в связи с этическими принципами деятельности в области продовольствия и сельского хозяйства, правом на питание, правами фермеров, гендерными проблемами, вопросами ВИЧ/СПИДа и рыболовства.

Информация, полученная от Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию (ЮНКТАД)

47. ЮНКТАД напоминает, что согласно одному из выводов, содержащихся в докладе о наименее развитых странах за 2002 год, озаглавленном "Выбираясь из ловушки нищеты", в распределении глобального благосостояния существует дисбаланс и несправедливость. Что касается национального уровня, то ЮНКТАД отмечает, что высокий показатель бедности в самых бедных странах обусловлен не столько неравномерным распределением национального дохода, сколько его практически полным отсутствием. Положение в этих странах характеризуется повсеместной нищетой, а имеющихся ресурсов, даже когда они распределяются более равномерно, едва хватает для удовлетворения основных потребностей населения. Помимо этого, отсутствие в этих странах эффективной

политики по решению проблем занятости и стимулированию доходобразующей деятельности в сочетании с их структурными недостатками и уязвимостью перед различными потрясениями усугубляет переживаемые трудности и лишения.

48. Что касается международного уровня, то ЮНКТАД подчеркивает, что неблагоприятная международная экономическая и политическая среда еще глубже загоняет бедные страны в ловушку нищеты. К упомянутым факторам относятся, в частности, сокращение официальной помощи, тяжкое бремя задолженности, нестабильность цен на сырьевые товары, включая их резкое снижение, протекционистские меры, принимаемые развитыми странами в отношении экспорта из бедных стран, а также разрыв между политическими требованиями, которые диктуют международные финансовые учреждения в виде программ перестройки, и мерами поддержки, которые необходимы для их осуществления. Поэтому чрезвычайно важно изыскивать пути и средства применения принципа справедливости к распределению благосостояния в целях обеспечения глобального мира и безопасности посредством, среди прочего, реализации права на развитие. Наконец, ЮНКТАД указывает на крайне несправедливое неравенство между развитыми и развивающимися странами в вопросах развития электронной торговли и информационно-коммуникационной технологии, что становится еще одним аспектом расширяющейся экономической пропасти между развитыми и развивающимися странами.

Информация, полученная от Мировой продовольственной программы (МПП)

49. МПП сообщает, что в своей работе она руководствуется принципами равенства и недискриминации по признакам этнического происхождения, пола, национальности, политических убеждений, расы или религии. Особое значение в работе МПП занимает принцип гендерного равенства. МПП стремится к достижению целей гендерного равенства и расширения возможностей женщин в качестве эффективного средства борьбы с голодом и нищетой и стимулирования устойчивого развития. По мнению МПП, гендерное равенство отражает равенство мужчин и женщин перед законом, равное распределение власти, равенство возможностей, включая равенство в доступе к нематериальным и другим производственным активам, равное вознаграждение за труд равной ценности, а также равенство в праве голоса, включая политическое представительство. Кроме того, МПП обращает внимание на недавно подготовленный документ о гендерной политике МПП на период 2003-2007 годов, в котором учитывается важная роль женщин в укреплении продовольственной безопасности домашних хозяйств и сохраняющаяся необходимость ликвидации гендерного неравенства.

Информация, полученная от Всемирной торговой организации (ВТО)

50. В своем документе ВТО ссылается на Дохинскую повестку дня для развития, принятую на четвертой Конференции Всемирной торговой организации на уровне министров, состоявшейся в Катаре. Она напоминает, что эта Повестка дня положила начало новому раунду многосторонних переговоров и способствовала уделению главного внимания в работе ВТО вопросам развития. Наконец, она подчеркивает, что в текущих переговорных процессах постоянно учитываются вопросы соблюдения принципов равенства, справедливости, недискриминации, транспарентности, подотчетности, участия и международного сотрудничества.

VII. ВЫВОДЫ

51. **Ни в одном из договоров о правах человека, принятых под эгидой Организации Объединенных Наций, не содержится какого-либо определения понятия "справедливость". Тем не менее справедливость время от времени упоминается в этих договорах и замечаниях общего порядка/общих замечаниях/рекомендациях, принятых органами по наблюдению за осуществлением договоров. Это понятие чаще встречается в решениях основных совещательных органов Организации Объединенных Наций, действующих в области прав человека, а также в докладах ряда экспертов, назначенных Комиссией по правам человека или Подкомиссией по поощрению и защите прав человека. Кроме того, это понятие часто упоминается в документах глобальных конференций. В частности, в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций признается, что, помимо индивидуальной ответственности перед их собственными обществами, государства также несут коллективную ответственность за утверждение принципов человеческого достоинства, справедливости и равенства на глобальном уровне.**
